
SEZIONE 2 
 
F.A.Q CIGS 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
1) Domanda : da quali retribuzioni viene effettuato il calcolodell’ammontare? 

Risposta: poiché il calcolo viene fatto 12 mesi precedenti istanza, dove per istanza è la domanda 
fatta al fondo speciale trasporto aereo che AZ commissariata ha presentato in data 24.12.2008, il 
calcolo va fatto da novembre 2008 indietro per 12 mesi. 
Per chi entrerà in futuro, dodici mesi a ritroso a partire dall’ultima busta paga non interessata da 
cigs. 
Se nell’arco dei dodici mesi interessati vi sono state  delle mancate prestazioni lavorative , deve 
essere effettuato il ricalcolo per evitare che il lavoratore subisca una decurtazione del beneficio 
previsto. Ovviamente, quando si parla di mancata prestazione di lavoro si fa riferimento a 
prestazioni che sarebbero state dovute nel periodo di riferimento: il part-time, ad esempio, non è 
una di queste situazioni, perché il part-time prevede un periodo di prestazione lavorativa ed un 
periodo di non prestazione . Chiaramente, anche per il part-time se nel periodo di attività 
lavorativa subentrano delle cause che determinano una mancata prestazione, vale lo stesso 
criterio. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

2) Domanda: quali voci concorrono alla determinazione dell’ammontare? 
Risposta: tutte le voci fisse e quelle ricorrenti ( stipendio base, indennità volo garantita, I.V.G. 
diarie italia, diarie estero , indennità trasporto), compresi quindi la 13a e la 14°, ma esclusi 
eventuali giorni di riposo retribuiti , ferie non godute, ed ogni altra retribuzione non 
continuativa. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

3) Domanda: come viene calcolato il famoso 80%. 
Risposta: si prendono le cifre lorde, si sottrae il 20%. La cifra così ottenuta diviso 12 diventerà 
l’ammontare della retribuzione in CIGS, questa è lorda dovrà essere tassata, come qualsiasi 
reddito. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

4) Domanda: è possibile, se residenti all’estero, farsi spedire l’ammontare in altra nazione? 
Risposta: No. Non sono ammesse delocalizzazioni dei versamenti. Siamo comunque in attesa di 
un pronunciamento in merito da parte dell’inps. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

5) Domanda :Quando maturerò la pensione, gli anni trascorsi in CIGS come saranno 
conteggiati? 
Risposta: per l’ammontare della pensione verrà considerato come se l’intera retribuzione 
dell’anno di riferimento fosse mantenuta per tutto il periodo di CIGS (intera non l’80%). 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

6) Domanda: a chi ci si dovrà rivolgere per eventuali dubbi o controversie o comunicazioni? 
Risposta: l’ente che gestirà il tutto sarà l’INPS nella sede dell’EUR.  
ROMA EUR Direzione SubProvinciale  
Regione LAZIO - VIALE BEETHOVEN 11 00144 ROMA (RM) 
Centralino: 0039 - 06 542921 
Contact Center: 803164 
Mail: sostegnoreddito.romaeur@inps.it 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

7) Domanda: se di andare a lavorare in Italia o all’estero cosa succede? 
Risposta: bisogna comunicarlo all’INPS. La cigs viene sospesa. Se si rientra prima del 
13.10.2012 si rientra fino al completamento della cigs. I contributi figurativi ripartono dalla data 
di rientro. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 



8) Domanda: i piloti in cigs sono assicurati per la perdita brevetto, infortunio e premorienza? 
Risposta: No si perde tutto. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

9) Domanda: i piloti in cigs hanno la copertura sanivolo? 
Risposta: SI. Ma fino al 31.08.2009. Dopo il 1 settembre 2009 si può diventare soci aggregati 
(modifica dello statuto fatta il 25.11.2008) la quota associativa sarà di circa 1700 euro, non è 
stata ancora definita. Tutto ciò sempre che CAI non cambi polizza o gestore. 
Il SASN rimane invariato. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

10) Domanda: abbiamo ancora i versamenti PREVIVOLO? 
Risposta: NO. Vengono interrotti e il montante viene congelato. 
Ad ora chi è in cigs, per almeno 12 mesi, può riscattare il 50%, il resto quando si andrà in 
pensione al termine della attività lavorativa. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

11) Domanda: cosa accade se si va a lavorare all’estero e non lo si comunica all’INPS? 
Risposta: si commette un reato. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

12) Domanda: come ci si comporta in malattia nella cigs? Si è soggetti alle fasce orarie? 
Risposta: se durante la cigs insorge lo stato di malattia , il lavoratore in oggetto continuerà ad 
usufruire delle integrazioni salariali straordinarie: l’attività lavorativa è infatti totalmente 
sospesa, non c’è obbligo di prestazione da parte del lavoratore, che non dovrà quindi nemmeno 
comunicare lo stato di malattia e continuerà a percepire le integrazioni salariali. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

13) Domanda: come ci si comporta in caso di infortunio o ricovero in ospedale e non si può 
andare ad una eventuale chiamata per un lavoro da parte dei CPI, centri per impiego? 
Risposta: sul patto di servizio che si è firmato c’è scritto: ” ..concordare con l’utente la 
sottoscrizione del patto di servizio e l’eventuale PAI (piano di azione individuale) inerente la 
possibilità di essere avviato a formazione o a riqualificazione professionale…..(omiss)…..Nel 
caso di mancata presentazione è ammesso un ritardo non superiore ai 15 giorni per impedimenti 
oggettivi. E’ ammesso un ritardo più lungo dovuto a ragioni di salute certificate. Nei casi non 
giustificati verrà stilato un elenco degli inadempienti. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

14) Domanda: cosa succede se si matura la pensione prima della scadenza della cigs? 
Risposta: Se, prima dello scadere dei 4 anni di cigs si matura la pensione si può rimanere in cigs 
fino al compimento del 60° anno di età (o di più qualora la regola sull’età massima dovesse 
cambiare). 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

15) Domanda: dobbiamo sottoscrivere il patto di servizio? 
Risposta: SI, va sottoscritto con sollecitudine. Numero verde lavoro 800.81.82.82. 
Comunque l’inps si sta organizzando perché deve ancora scrivere quello specifico per i 
naviganti. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

16) Domanda: come si fa per  la visita medica ? 
Risposta: bisogna prenotarsela da soli. 
Presso IML 30/40 giorni prima della scadenza ai numeri 06.49866751/2 06.49865241/2, fax 
06.49864706 accettazione. Allo sportello portarsi il tesserino SASN e la lettera di cassa 
integrazione e non si paga. 
Chi avesse fatto la visita e ha pagato c’è un modulo che insieme alla quietanza di pagamento e la 
lettera di cassa integrazione  va compilato e presentato all’IML per il rimborso con bonifico. Il 
modulo di rimborso lo troverete nel link che stiamo predisponendo. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

17) Domanda: come si fa per l’enga? 
Risposta: si può pagare tramite bonifico bancario codice IBAN: 



IT 16 D 07601 03200 000052058005 
beneficiario: ENAC-ROMA di euro 51.65 
causale: rinnovo iscrizione enga anno…. 
oppure tramite bollettino su c.c. postale nr.52058005 0 intestato a ENAC-ROMA 
Il rinnovo va fatto entro il 31 marzo di ogni anno. 
Se si prevede di non volare si può chiedere di sospendere il pagamento tramite apposito modulo 
che troverete nel sito di ANPAC-UP link CIGS in fase di realizzazione. 
ENAC Direzione Centrale 
Regolazione Tecnica - Eugenia Mannelli 
Ufficio Gente dell'Aria 
Via di Villa Ricotti, 42 
00161 ROMA 
Fax 06/44185691 tel.06-44185.1 – attenzione Sig. Valentini 
Gente.aria@enac.gov.it 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

18) Domanda: cosa si fa per il rinnovo delle licenze? 
Risposta: Ci stiamo informando e vi faremo sapere. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

19) Domanda: E’ stato attivato uno contatto con Alitalia A.S.? 
Si. Rammentiamo che lo sportello personale CIGS dell’Alitalia Amministrazione Straordinaria è 
aperto nei seguenti orari: 
- dal lunedì al venerdì 0900-1300 e 1400-1600 
E’ possibile accedere al servizio anche attraverso i recapiti telefonici: 
Tel. 06/65624779/2847/4783/2554 
Fax 06/65627026 
oppure all’indirizzo email: sportellopersonalecigs@alitaliaamministrarzionestraordinaria.it 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

20) Domanda: Alcune domande inerenti il pagamento cassa integrazione INPS: 
- Perchè i conteggi sono ancora stati fatti in ventesimi anziché in trentesimi? 
- Quando verrà fatto il conguaglio per i mesi precedenti? 
- Per chi aveva uno stipendio uguale o superiore a E 1857,48 la CIG dovrebbe essere pari a E 

1031,93 con un'ulteriore detrazione del 5,84%. Stando alle aliquote IRPEF, la tassazione 
dovrebbe essere del 23%. E’ possibile avere un chiarimento al riguardo? 

Risposte del Cpt Alessandro BRUNI: 
I conteggi sono fatti in ventesimi per un accordo tra Az e INPS in quanto hanno convenuto di 
parametrare i 20 gg di lavoro in AZ con le 140 ore di lavoro (35x4) di un normale lavoratore e 
assegnando 7 ore convenzionali per giorno. Non sussiste, logicamente, nessun problema di 
calcolo per chi è in cigs a 0 ore in quanto percepisce l'intero importo di 1065,26 euro. 
L'importo è quello risultante dall'adeguamento per il 2009, come previsto dalla circolare N°1 
dell'INPS del 2009. A detto importo devi detrarre il 5,84% e quindi la trattenuta fiscale del 
23%. Naturalmente dovrai cumulare detti importi con eventuali altri redditi, non ultimo 
l'integrazione al reddito erogata dal FSTA,nella prossima dichiarazione(mod. 730 o Unico). 
Per il pagamento dell'integrazione,come già riportato nell'informativa del 16/3, INPS ha 
dichiarato che entro il mese di Marzo erogheranno l'integrazione,peraltro deliberata nella 
riunione del FSTA del 20/1, per gli importi fino a tutto Gennaio 2009. 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
21) Domanda: INPS – FAQ MOBILITA’: 

Il personale Alitalia A.S. beneficierà di una Cassa Integrazione di 4 anni e mobilità di 3 anni Lg. 
166/2008. La Cassa Integrazione ha avuto inizio il 14/10/2008, e sarà di 4 anni solari; quindi 
scadrà il 14/10/2012. I 3 anni di mobilità decorreranno dal 15/10/2012; saranno 
complessivamente di 36 mesi ad esclusione dei contratti a tempo determinato sottoscritti. Il 
periodo massimo deve essere di 12 mesi, e sospende, quindi non toglie, il periodo di mobilità. 



Infatti, in caso di sottoscrizione di un contratto a tempo determinato (CTD) di 2 mesi, il periodo 
di mobilità sarà complessivamente di 36 mesi + 2 mesi di CTD stipulati. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 


